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Ubungsbogen 5

Pro Frage ist nur eine Antwort richtig.

Fiir jede richtige Antwort und Kartenaufgabe gibt es einen Punkt.
Ab 24 Punkten (18 Punkte ohne Basisfragen)

und 7 Punkten im Kartenteil ist die theoretische Priifung bestanden.
Bearbeitungszeit: 60 Minuten (50 Minuten ohne Basisfragen)

BElSiSfl‘agEH al ey Vor- / Nachname

1.  Wie lang ist die Dauer eines kurzen Tons ( * )?

[] A Etwa 1 Sekunde.

[ ] B Etwa 2 Sekunden.

[ ] C Weniger als 1 Sekunde.
[ ] D Weniger als 4 Sekunden.

2. Welche Bedeutung haben folgende Tafelzeichen? ._!
[] A Festmache- und Liegeverbot fiir gewerbliche Schiffe. L
[ ] B Festmache- und Liegeverbot.

[ ] C Festmache- und Liegeverbot fiir Sportboote. I b I

D D Festmache- und Liegeverbot fiir Sportboote {iber 12 m Léange.

3. Welches Merkblatt enthélt Hinweise fiir das Verhalten zum Schutz seltener Tiere und Pflanzen sowie zur

Reinhaltung der Gewdasser?

[_] A Die 10 Grundregeln fiir Wassersportler.

D B Die 15 Verhaltensregeln fiir Wassersportler.
[ ] C Die 10 goldenen Regeln fiir Wassersportler.
[ ] D Die 15 goldenen Regeln fiir Wassersportler.




4. Was ist unter einem rechtsdrehenden Propeller zu verstehen?

D A Von achtern gesehen in Vorausfahrt Drehung des Propellers gegen den Uhrzeigeréinn.
\:[ B Von vorne gesehen in Riickwértsfahrt Drehung des Propellers gegen den Uhrzeigersinn.
[ ] € Von achtern gesehen in Vorausfahrt Drehung des Propellers im Uhrzeigersinn.

[ ] D Von vorne gesehen in Vorausfahrt Drehung des Propellers im Uhrzeigersinn.

5. Was sollte stets getan werden, bevor nach Ende einer Fahrt der Auienborder hoch gekippt oder
abgenommen wird?

[] A Kraftstoff auffiillen, wegen Tankkorrosion.

[ ] B Quickstopp ziehen, wegen Verlust des Schliissels.
l___l C Kraftstoffhahn offen lassen zur besseren Beliiftung.
D D Vergaser leerfahren, damit kein Kraftstoff ausléuft.

6. Was ist vor Inbetriebnahme einer Fliissiggasanlage zu priifen?

D A Die Anlage muss abgenommen sein und jéhrlich tiberpriift werden. Die Inbetriebnahme darf nur durch eine besonders gepriifte Person erfolgen.
D B Die Abnahme der Anlage darf nicht I&nger als drei Jahre zuriickliegen. Haupthahn und andere Absperrventile sind zu offnen.

[ ] ¢ Die Anlage muss abgenommen sein, Leitungen und Anschiiisse miissen dicht sein. Haupthahn und andere Absperrventile sind zu dffnen.

D D Die Anlage muss abgenommen sein, die Inbetriebnahme darf nur durch eine besonders gepriifte Person erfolgen.

7.  In welcher Situation diirfen Notsignale gegeben werden?

[ ] A Wenn Gefahr fiir Leib oder Leben von Personen oder erhebliche Sachwerte besteht und daher Hilfe benotigt wird.
[ ] B Wenn Gefahr fiir Leib oder Leben von Personen, erhebliche Sachwerte oder die maritime Umwelt besteht.

[ ] € wenn Gefahr fiir Leib oder Leben von Personen besteht und daher Hilfe bendtigt wird.

[ ] D Wenn Gefahr fiir Leib oder Leben von Personen besteht oder das Schiff nicht mehr sicher mandvriert werden kann.

8. Welche Sportboote sind von der Fahrerlaubnispflicht auf den SeeschifffahrtsstraBen ausgenommen?

[ ] A Sportboote unter Segel mit einer Rumpfiénge unter 15 m und solche deren Antriebsmaschine nicht benutzt wird.

D B Sporthoote mit Antriebsmaschine mit einer groBeren Nutzleistung als 11,03 kW (15 PS).

D C Sporthoote, die entweder vor Anker liegen oder an Land festgemacht sind oder auf Grund sitzen.

[ ] D Sportboote ohne Antriebsmaschine oder solche mit einer griBten nicht iiberschreitbaren Nutzleistung von 11,03 kW (15 PS) oder weniger.




9. Welches Fahrzeug muss diese Lichter fithren?

("] A Ein manévrierbehindertes Fahrzeug mit Fahrt durchs Wasser von 50 und mehr Meter Linge.
[ ] B Maschinenfahrzeug in Fahrt von 50 und mehr Meter Lénge.

[ ] ¢ Maschinenfahrzeug in Fahrt von weniger als 50 m Lange.

[ ] D Ein manévrierunféhiges Fahrzeug in Fahrt.

10. Welche Lichter fihren mandévrierunfahige Fahrzeuge von 12 und mehr Meter Linge in Fahrt mit Fahrt
durch das Wasser?

[ ] A Drei rote Rundumlichter senkrecht iibereinander.
[ ] B Drei rote Rundumlichter senkrecht iibereinander und zusétzlich die Seitenlichter und das Hecklicht.
[ ] ¢ zwei rote Rundumlichter senkrecht iibereinander und zusétzlich die Seitenlichter und das Hecklicht.
[ ] D Zwei rote Rundumlichter senkrecht iibereinander.

11. Welche Fahrzeuge fiithren nur Seitenlichter rot und griin und ein weies Hecklicht?

[I A Segelfahrzeuge, Ruderboote und geschleppte Fahrzeuge.

[ ] B Segelfahrzeuge, Ruderboote und Maschinenfahrzeuge in Fahrt von weniger als 50 m Lénge.
[ ] C Segelfahrzeuge, fischende Fahrzeuge und geschleppte Fahrzeuge.

[ ] D Segelfahrzeuge, Grundsitzer und geschleppte Fahrzeuge.

12. Welches Schallsignal muss ein Fahrzeug in Fahrt von weniger als 12 m Linge bei verminderter Sicht geben,
wenn es die sonst vorgeschriebenen Schallsignale nicht geben kann?

[ ] A Mindestens alle zwei Minuten drei aufeinander folgende Tone mit der Pfeife, und zwar lang, kurz, kurz (— e ),

[ ] B Mindestens alle zwei Minuten drei aufeinander folgende Tone mit der Pfeife, und zwar lang, lang, kurz (— — e).

[ | C Mit der Pfeife kurz, lang, kurz (e — o).

D D Mindestens alle zwei Minuten ein kréftiges Schallsignal, das mit den vorgeschriebenen nicht verwechselt werden kann.

13. Wie hat sich ein Maschinenfahrzeug im freien Seeraum oder auBerhalb des Fahrwassers gegeniiber einem in
Sicht befindlichen Segelfahrzeug zu verhalten, wenn die Mdglichkeit der Gefahr eines Zusammenstofles besteht?

[ ] A Das Maschinenfahrzeug muss Kurs und Geschwindigkeit beibehalten.

[ ] B Das Maschinenfahrzeug muss seine Fahrt verringern.

D C Das Maschinenfahrzeug muss vorsichtig mandvrieren bis die Gefahr voriiber ist.
[ ] D Das Maschinenfahrzeug muss ausweichen.

14. Wie muss sich ein Ausweichpflichtiger gegeniiber einem Kurshalter verhaiten?

D A Die Fahrt ist auf das fiir die Steuerfahigkeit erforderliche MindestmaB zu reduzieren; im Zweifelsfall muss ganz aufgestoppt werden.
[ ] B Das Ausweichmandver muss friihzeitig, durchgreifend und klar erkennbar durchgefiihrt werden.
[ ] C Der Kurs muss bei Annaherung an den Kurshalter Schritt fiir Schritt so angepasst werden, dass das Heck des Anderen sicher umfahren wird.

D D Das Mandver des letzten Augenblicks ist durchzufiihren. Es muss so ausgewichen werden, wie es zur Vermeidung eines ZusammenstoBes
am dienlichsten ist.




Situation

Ein Motorboot befindet sich am 298.07.2011 in der Kiistenverkehrszone und michte in die Jade einlaufen.

1. Zur Standortbestimmung werden um 14.00 Uhr mit dem Peilaufsatz am Magnet-kompass die folgenden Objekte
gepeilt. Die Ablenkung fiir den anliegenden Kurs betrégt -4°, die Mw ist der Seekarte zu entnehmen.
Wasserturm Langeoog MgP = 225°
Tonne ,,0tzumer Balje* MgP =131°
Wie lauten die rw-Peilungen?

2. Tragen Sie die rechtweisenden Peilungen in die Seekarte ein.

3. Entnehmen Sie der Seekarte die geographische Position des ermitteiten Standortes.

4. Von diesem Ort aus wird der Kurs auf die Tonne ,,1b / Jade 1“ abgesetzt. Tragen Sie den Kurs in die Seekarte ein.

5. Wie lautet der rwK?

6. Die Ablenkung betrigt -2°, die Mw ist der Seekarte zu entnehmen.
Wie lautet der MgK?

7. Das Motorboot macht 11 kn Fahrt iiber Grund. Zu welcher Uhrzeit wird die Tonne ,,1b / Jade 1“ voraussichtlich
erreicht?

8. Beschreiben Sie Farbe, Kennung und Toppzeichen der Tonne ,,1b / Jade 1“.

9. Das Motorboot macht weiterhin 11 kn Fahrt iiber Grund, als um 14.06 Uhr ein Maschinenschaden eintritt. Auf
welcher Position befindet sich das Schiff zu diesem Zeitpunkt nach Koppelort?
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Palstek

Der Palstek wird verwendet, um ein sich nicht zuziehendes
Auge an einem Poller oder einem Pfahl (Pal) zu befestigen.

Bucht, Auge

Achtknoten

Kreuzknoten

Schotstek

doppelter

Schotstek

Stopperstek

Webleinstek

Webleinstek
auf Slip

Rundtorn

Belegen
einer Klampe

« Bitte aufklappen, um di vigationsaufgabe zu bearbeiten.

DELIUS KLASING




15. Welche Bedeutung hat folgendes Schallsignal: (¢ — ¢ )?

[ ] A Maschinenfahrzeug, das seine Maschinen gestoppt hat und keine Fahrt durchs Wasser macht.

D B Ein Ankerlieger macht ein sich ndherndes Fahrzeug auf eine gefihrliche Anndherung aufmerksam.
[ C Die Maschine des Fahrzeugs Iéuft riickwérts.

D D Schutzbediirftige Anlage; Geschwindigkeit reduzieren, Sog und Wellenschlag vermeiden.

16. Wie hat sich ein Segelfahrzeug beim Queren eines Verkehrstrennungsgebietes gegeniiber einem
Maschinenfahrzeug zu verhalten, das auf einem Einbahnweg in der aligemeinen Verkehrsrichtung fahrt?

[ ] A Es darf die sichere Durchfahrt des Maschinenfahrzeugs nicht behindern.

D B Es unterliegt der Kurshaltepflicht. Kurs und Geschwindigkeit sind beizubehalten.
D C Es muss warten. Alle dem Einbahnweg folgenden Fahrzeuge haben Vorfahrt.

[ ] D Es hat Vorfahrt. Alle dem Einbahnweg folgenden Fahrzeuge miissen warten.

17. Was ist das fiir ein Fahrzeug und was ist zu beachten?

D A Ein mandvrierbehindertes Fahrzeug, das baggert oder Unterwasserarbeiten ausfiihrt und dabei die Schifffahrt
behindert. Es ist an der Seite zu passieren, an der zwei schwarze Rhomben senkrecht {ibereinander
angeordnet sind.

[ B Ein manvrierbehindertes Fahrzeug, das die Schifffahrt behindert. Es ist an der Seite zu passieren, an der zwei
schwarze Bille senkrecht iibereinander angeordnet sind.

D C Ein mandvrierbehindertes Fahrzeug, das baggert oder Unterwasserarbeiten ausfiihrt und dabei die Schifffahrt
behindert. Es ist an der Seite zu passieren, die in meiner Fahrtrichtung rechts liegt.

[ ] D Ein manévrierbehindertes Fahrzeug, das baggert oder Unterwasserarbeiten ausfiihrt und dabei die Schifffahrt
behindert. Es darf an keiner Seite passiert werden.

18. Was ist das fiir ein Fahrzeug und was ist zu beachten?

I_—_l A Tiefgangbehindertes Fahrzeug. Es darf nicht behindert werden.

[ ] B Fahrzeug des dffentlichen Dienstes im Einsatz. Es darf von den Verkehrsvorschriften abweichen.
[ ] C Fahrzeug der Bundesmarine im Einsatz. Es hat Munition oder andere Gefahrgiiter an Bord.

[ ] D Lotsenfahrzeug mit Sonderrechten im Einsatz. Es darf vom Rechisfahrgebot abweichen.

19. Wann ist das ,,allgemeine Gefahr- und Warnsignal“ zu geben?

[ ] A Wenn ein Fahrzeug einem anderen Fahrzeug nicht ausweichen kann.

[ ] B Wenn ein Fahrzeug ein anderes Fahrzeug zur Hilfeleistung auffordert.

D C Wenn ein Fahrzeug ein anderes Fahrzeug gefihrdet oder durch dieses selbst gefahrdet wird.
[ ] D Wenn ein Fahrzeug ein anderes Fahrzeug im Fahrwasser an Steuerbord iiberholen will.




20. Wie haben sich Fiihrer von Zughooten der Wasserskildufer bzw. Wassermotorradfahrer und Segelsurfer bei der
Anndherung an andere Fahrzeuge zu verhalten?

D A Sie haben Vorfahrt und miissen vor dem Bug des anderen Fahrzeugs kreuzen.

|| B Sie miissen Kurs und Geschwindigkeit beibehalten.

[] C sie haben auszuweichen.

D D Sie haben bei Anndherung an andere Fahrzeuge aufzustoppen und Sog und Wellenschlag zu vermeiden.

21. Wo ist das Ankern verboten?

[ ] A Im Fahrwasser, auf SeeschifffahrtsstraBen, an Engstellen und in uniibersichtlichen Kriimmungen; im Umkreis von 300 m von schwimmenden
Gerdten, Wracks und sonstigen Schifffahrtshindernissen, Kabeltonnen und sonstigen Stellen fiir militdrische und zivile Zwecke; vor
Hafeneinfahrten, Schleusen, Anlegestellen und Sielen sowie in den Zufahrten des Nord-Ostsee-Kanals; innerhalb von Fahr- und
Briickenstrecken; 300 m vor und hinter Ankerverbotszeichen.

D B Im Fahrwasser, an Engstellen und in uniibersichtlichen Kriimmungen; im Umkreis von 300 m von schwimmenden Geréten, Kabeltonnen und
sonstigen Stellen fiir militdrische und zivile Zwecke; vor Hafeneinfahrien, Schleusen, Anlegestellen und Sielen sowie in den Zufahrten des Nord-
Ostsee-Kanals und in Vogelschutz- und Naturschutzgebieten sowie generell innerhalb von Nationalparks.

[ ] € Im Fahrwasser, wenn es durch die Wasser- und Schifffahrtsdirektion bekanntgemacht worden ist. AuBerhalb des Fahrwassers auf Abschnitten,
die durch die Wasser- und Schifffahritsdirektion bekanntgemacht oder durch entsprechende Sichizeichen bezeichnet sind.

[ ] D Im Fahrwasser, an Engstellen und in uniibersichtlichen Kriimmungen; im Umkreis von 300 m von schwimmenden Geraten, Wracks und
sonstigen Schifffahrtshindernissen, Kabeltonnen und sonstigen Stellen fiir militérische und zivile Zwecke; vor Hafeneinfahrten, Schleusen,
Anlegestellen und Sielen sowie in den Zufahrten des Nord-Ostsee-Kanals; innerhalb von Fahr- und Briickenstrecken; 300 m vor und
hinter Ankerverbotszeichen.

22. Welche Bedeutung hat folgendes Sichtzeichen?

[ ] A Buhnenbauwerk, Gefahr durch Sog und Wellenschlag. Insbesondere auf Badebetrieb und Schwimmer achten.

[ | B Geschwindigkeit von 8 km/h Fahrt durch das Wasser, die innerhalb eines Bereiches von 500 m von der jeweiligen Uferlinie
wegen Badebetriebs nicht (iberschritten werden darf.

[ ] G Kennzeichnung besonderer Gebiete und Stellen, z. B. Warngebiete; die Bedeutung kann der Seekarte entnommen und aus der
Beschriftung des Schifffahriszeichens erkannt werden.

D D Geschwindigkeit von 8 sm/h Fahrt durch das Wasser, die innerhalb eines Mindestabstandes von 500 m von der jeweiligen
Uferlinie wegen Badebetriebs nicht {iberschritten werden darf.

23. Woran ist ein militarisches Warngebiet zu erkennen, das wegen SchieBiibungen fiir die Schifffahrt gesperrt ist?

[ ] A An bestimmten Tag- und Nachtsignalen, die nach der Schifffahrtspolizeiverordnung der Wasser- und Schifffahrisdirektion Nord fiir militérische
Sperr- und Warngebiete an entsprechenden Signalstellen und auf Sicherungsfahrzeugen gezeigt werden,

D B An bestimmten Tag- und Nachtsignalen, die nach der Rheinpolizeiverordnung der Wasser- und Schifffahrisdirektionen fiir militérische
Sperr- und Warngebiete an entsprechenden Signalstellen am Ufer und auf Sicherungsfahrzeugen gezeigt werden.

D C An bestimmten Tag- und Nachtsignalen, die nach der zustindigen Polizeiverordnung des Wasserwirtschaftsamtes fiir Ubungs-, Sperr- und
Warngebiete an entsprechenden Signalstellen am Ufer und auf Sicherungsfahrzeugen gezeigt werden.

[ ] D An bestimmten Tag- und Nachtsignalen, die nach der Schifffahrtsordnung der Wasser- und Schifffahrtsdirektion Nordwest filr militdrische
Sperr- und Warngebiete an entsprechenden Signalstellen am Ufer und auf Sicherungsfahrzeugen gezeigt werden.

24. Welche Bedeutung hat folgende Tonne?

D A Steuerbordseite des durchgehenden Fahrwassers, Backbordseite des abzweigenden oder einmiindenden Fahrwassers.
[ ] B Steuerbordseite des durchgehenden Fahrwassers.

[ ] C Backbordseite des durchgehenden Fahrwassers.

D D Backbordseite des durchgehenden Fahrwassers, Steuerbordseite des abzweigenden oder einmiindenden Fahrwassers,




25. Welche Bedeutung hat das Feuer einer Leuchttonne mit
folgender Kennung? _ AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAL

: ; . e o2 oder
[ ] A Kennzeichnung einer allgemeinen Gefahrenstelle, die nordlich zu passieren ist.

[ ] B Kennzeichnung einer allgemeinen Gefahrenstelle, die siidlich zu passieren ist. ””””””””””I””””'”””””””””'”””

D C Kennzeichnung einer allgemeinen Gefahrenstelle, die dstlich zu passieren ist.
[ ] D Kennzeichnung einer allgemeinen Gefahrenstelle, die westlich zu passieren ist.

26. Wie navigiert man mittels eines Leitfeuers?

[ ] A In Fahrtrichtung Ober- und Unterfeuer in Deckung halten.

D B In Fahririchtung an der rechten Seite des weiBen Leitsektors halten.
[ ] € InFahrtrichtung an der linken Seite des weiBen Leitsektors halten.
[ ] D In Fahrtrichtung in der Mitte des weiBen Leitsektors halten.

27. Wo findet man die Grenzen der Naturschutzgebiete auf See?

D A In den Kollisionsverhiitungsregeln.

D B In Seekarten und Sportschifffahrtskarten des Bundesamtes fiir Seeschifffahrt und Hydrographie.
[ ] € Im Bundesnaturschutzgesetz.

[ ] D In der SeeschifffahrtsstraBen-Ordnung.

28. Wie hat man sich beim Befahren von Naturschutzgebieten und Nationalparken zu verhalten?

D A Befahrensregelungen beachten und sich bei der Nationalparkverwaltung anmelden.
[ ] B Befahrensregelungen beachten sowie Wasserschutzpolizei und Wasser- und Schifffahrtsamt informieren.
[ ] C Befahrensregelungen sowie Festlegungen der Ordnungsamter beachten.

D D Befahrensregelungen (6rtliche Befahrensverbote, zeitliche Befahrensbeschrankungen, festgesetzte
Hochstgeschwindigkeiten und dergleichen) beachten.

29. Wo findet man Bedeutungen und Erlduterungen zu Zeichen, Abkiirzungen und Begriffen in deutschen Seekarten?

[ ] A Inder INT 1/Karte 1.

[ B In den Seehandbiichern.

[ ] C Inden Leuchtfeuerverzeichnissen.
[ ] D In allen Seekarten unten links.

30. Was zeigt die folgende Abbildung?

[ ] A Abbildung eines Tiefdruckgebietes auf der Siidhalbkugel mit Warmfront vor der Kaltfront, Angabe des
Luftdrucks in hPa, Darstellung des Kalt- und Warmluftstroms.

|:] B Abbildung eines Tiefdruckgebietes auf der Nordhalbkugel mit Warm- und Kaltfront, Isobaren mit Angabe des
Luftdrucks in hPa, warme und kalte Luftstromung.

D C Abbildung eines Tiefdruckgebietes auf der Siidhalbkugel mit Kalt- und Warmfront, Isobaren mit Angabe des
Luftdrucks in hPa, kalte und warme Luftstrémung.

[ ] D Abbildung eines Tiefdruckgebietes auf der Nordhalbkugel mit Kaltfront vor der Warmfront, Angabe des
Luftdrucks in hPa, Warmfront siidlich, Kaltfront nérdlich des Zentrums.
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